

附錄五

根據學分量決定資助額的擬議方案

教資會討論了根據學分量決定資助額的最新方案。

學生基數

教資會須參考各院校提交的教務發展建議，並就人力資源方面的需求與政府商討，決定目標的學生人數。做法類似現行安排。

在學分累積及轉移制度之下，大學一年級的學生數目仍受政府制定的第一年學士學位課程學生人數指標所規限。各院校的教學撥款，仍按一個學生基數計算。但這個學生基數將以各學科類別的學分量表示，以取代現時的「相等於全日制學額」的計算基準。把「相等於全日制學額」轉換為學分量可用一條簡單的公式進行，例如設定一個「相等於全日制學額」等同於 30 個學分（假設完成學士學位課程須修讀 90 個學分）。在開始時教資會可考慮不同學科類別之間的相對成本比重，按學生基數內的所有學分量提供教學撥款；但及後教資會可根據院校實際的學分需求量，對撥款作出調整。

學分的總量將視乎政府所撥資源的多寡，但各間院校可以在其教務發展建議中建議一個適合自己的學生基數，盡量運用所獲分配的學分量。故此各院校的學生結構可能會呈「倒立梯形」的形狀，一方面它的基層仍然會受第一年學士學位課程的學額限制，但另一方面，每一個較高年級均因獲得額外的學分量，容許院校從校外吸納新生。院校的學生結構可以表達為以下圖象：

圖 1 預計學生人數結構



財政重整與邊際成本的概念

由於學生轉校或跨校修讀學分，院校各學科類別的收生人數或會和原來的估計有所差異，因此有需要重新調整對院校的教學撥款。

財政重整的基本原則是撥款應跟隨著學生跨校修讀或轉校而轉移，不過，在實踐這項原則時，須遵循以下規則：

- 第一項規則是，如果收生人數只在院校的核准學生基數之內，有關院校將不會獲得額外撥款，只有收生人數是在核准的學生基數以外（即超額收生），才可獲得額外撥款。原因非常簡單，就是學生基數以內的一切其實已經獲得資助；
- 第二項規則可稱為 50% 規則，任何額外撥款均須先扣減 50%。這項規則反映在正常情況下，在已有的學生基數上加入一名新生，只會引致邊際成本增加；另一方面，對於流失該名學生的院校而言，所「節省」的資源不可能達到 100%，因為部分成本必然已被「耗掉」；以及
- 第三項規則是，額外撥款只適用於教資會資助課程範圍內的跨院校學生流動，雖然假若院校在收取來自教資會資助課程範圍以外的「外來新生」也能同樣獲得額外撥款，則會更加理想。訂立這規則的原因有二：較重要的原因是，在新的機制下，「倒立梯形」的學生結構中，已預計了招收這些「外來新生」的額外學額和撥款。另一個原因是，如果為院校從教資會資助範圍以外所收錄的超額新生提供資助，除非設立一種限額制度，否則情況便會變得難以控制，而所需額外資源亦難以預先估計。這條規則的唯一例外情況是那些由於學生轉校而以致學生人數低於核准學生基數的院校，這些院校將獲准從教資會資助院校以外收錄新生，收錄人數以該院校原來的學生基數為限，收錄新生後這些院校可恢復原來的撥款額。

上述財政重整的辦法可在學生轉移時即時生效，不過，帳目上的實際調整須在財政年度

結束時才能進行。為此，教資會須為各院校設立電子通報系統，並且每年進行一次「結算」。

策略性重整及質素保證

每個三年期完結時，教資會會因應各院校個別課程的表現，審定和重整各院校的學生基數。對不尋常的情況，例如對課程質素、收生情況以及院校有否履行其使命等有疑問，教資會加以研究。大致上，經常超額收生的課程會獲增加學分量；相反，經常收生不足的課程則會減少學分量。不過，必須強調的是，上述學生基數調整是會經過審慎考慮後才作出，而非機械地進行，在作出決定時，教資會會充分考慮質素和當時可供運用的整體資源數目。

由於教資會會按本身的判斷處理學生基數調整的問題，因此院校異常表現和重量不重質的情況將可避免。

加強「畢業院校」的規則

事實上，我們預期學分累積及轉移制度會以循序漸進和受監管的方式推行，因為各間院校可以視乎情況，集體或各自制定有關「畢業院校」的規則，對以下各方面作出規定：

- 每名學生只可註冊成為某一間「畢業院校」的學生，不論他 / 她在哪一間院校修讀學分或參加考試，他 / 她在畢業時只會獲得「畢業院校」頒授的學位，並且向其「畢業院校」繳交學費；
- 為獲取學位而須在畢業院校取得的學分數目；
- 每名學生在一個學年內在一間院校所能修讀的最高學分數目；
- 每名學生在校內就讀直至畢業的最長年數；及
- 學分的最長有效期。

我們建議，學生轉校無須取得他／她所離開的院校的同意，唯接收該名學生的院校可全權決定是否接納他／她以前所取得的學分。至於跨校修讀學分，則須要取得「雙重批准」--- 畢業院校須確保其學生的修課計劃適中和合理，並須考慮課程的質素和適切性。

適用範圍

我們建議，根據學分量決定教學撥款額的辦法在開始時只應適用於學士課程，不過日後或可將此計劃擴展至研究院修課課程，但研究院研究課程和副學士學位課程的學生則不適用。經與政府商討後，我們建議某些專業學科（例如醫科和牙醫）不應納入此計劃內。

財政影響

在不削減第一年學士學位課程學額的前提下，我們預計需要投入額外資源，以支持前述學生結構中高年級的額外學分量。此外，整個教資會資助院校體系亦需要額外資源，以便讓學生修讀非為畢業所需的「額外」學分量。